

思想之变：激发脱贫内生动力

在宁洱县西北侧的普洱民族团结园内，一块青石质碑，记载着1951年普洱专区第一届兄弟民族代表会议鏢牛喝咒水、团结一心跟着共产党走的誓词。

佤族部落头人拉勳既是鏢牛仪式上的执鏢人，也是誓词碑上佤族群众的签字代表。1950年，他和佤族其他9位头人代表一起前往北京参加国庆观礼，并受到党和国家领导人的接见。据西盟县博物馆讲解员介绍，这次北上改变了拉勳的一生：“以前总觉得阿佤山很大，自己管的山头也很大，但其实自己在那个山头很小、很穷、很落后。我们要听共产党的话，搞好生产建设，努力缩小边疆与内地的差距。”

而这，也可以说是佤族群众坚定信心，在党的引领下改变落后面貌的开始。多年来，佤族群众一直为脱贫而战。

据西盟县老县长张岩松回忆，他1983-1990年担任县长期间，西盟

县还在大规模开垦水田，以解决老百姓饿肚子的难题。“去年回了一趟老家，给我印象最深的是道路的变化，真想不到柏油路能铺到家家户户门前。”

“佤族实现整族脱贫，我认为最大的经验是激发了群众发展的内生动力。”西盟县委常委、县委办公室主任，县扶贫办党组书记、主任邵建波介绍说，佤族聚居区拥有较好的光热资源，但因为缺少发展的动力以及发展的能力，多年来一直处于深度贫困状态，“为此，我们加强了基层党组织建设，加大组织化程度，调动基层群众想做事、能做事的积极性。”

在西盟县勐梭镇班母村，一只名为“红太阳”的施工队在当地小有名气。据班母村党总支书记岩上介绍，2015年西盟县启动安居工程建设项目，但因施工难度较大，外面的施工队不愿意承接该工程。

“国家政策这么好，村民在等着房子住，与其干着急，还不如我们自己干！”在镇党委、政府和驻村工

阿佤人民高唱『新歌』

佤族

佤族创世史诗《司岗里》，记录了这个民族的历史变迁。在阿佤山传承繁衍数千年的佤族群众，新中国成立前其实并没有真正走出过大山，衣不遮体、食不果腹是其最真实的生活状态。

从没有一寸公路，出行靠人背马驮，到柏油路通到家门口，小汽车、摩托车走进千家万户；从治病靠“看卦叫魂”，文化只能口口相传，到村村寨寨建起卫生室，九年义务教育全面普及；从刀耕火种、吃不饱肚子的原始生活，到特色产业遍地开花，家家脱贫奔小康……数十年来，特别是自脱贫攻坚战打响以来，佤族群众的生产生活在党的引领下发生了翻天覆地的变化。



沧源县佤族群众欢快舞蹈 郝亚鑫